

# 民族日报

MINZU RIBAO

民族日报社出版 全国发行

2024年1月20日 星期六

癸卯年十二月初十



国内统一连续出版物号:CN62-0004 邮发代号:53-24 总第8833期 民族日报速读 临夏州融媒体中心 花儿临夏APP

## 推动金融高质量发展、建设金融强国

### ——论学习贯彻习近平总书记在省部级专题研讨班上重要讲话

人民日报评论员

金融是国民经济的血脉,是国家核心竞争力的重要组成部分。在省部级主要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班开班式上,习近平总书记深入阐释建设金融强国的目标任务、实践要求等重大问题,强调“建设金融强国需要长期努力,久久为功”“必须加快构建中国特色现代金融体系”。金融活,经济活;金融稳,经济稳。党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我国

金融事业发展取得新的重大成就,金融业保持快速发展,金融改革开放有序推进,金融产品日益丰富,金融服务普惠性增强,金融监管得到加强和改进,金融服务经济高质量发展的能力和效率大幅提升,金融在促进经济平稳健康发展、支持打赢脱贫攻坚战、满足人民群众金融服务需求等方面发挥了重要作用,为如期全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标作出了重要贡献。当前,我国已成为重

要的世界金融大国,拥有全球最大的银行体系,第二大保险、股票和债券市场,外汇储备规模稳居世界第一,普惠金融走在世界前列,经济社会发展和人民群众日益增长的金融需求不断满足,金融已经成为推动经济社会发展的重要力量。中央金融工作会议明确提出加快建设金融强国的目标,这是党中央立足中国式现代化建设全局作出的战略部署。(转3版)

## 习近平在“国家工程师奖”首次评选表彰之际作出重要指示强调

# 坚定科技报国为民造福理想 加快实现高水平科技自立自强服务高质量发展

### 蔡奇出席“国家工程师奖”表彰大会并讲话 丁薛祥出席

新华社北京1月19日电 在“国家工程师奖”首次评选表彰之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示,向受表彰的“国家卓越工程师”和“国家卓越工程师团队”致以热烈祝贺。习近平指出,工程师是推动工程科技造福人类、创造未来的重要力量,是国家战略人才力量的重要组成部分。这次受表彰的个人和团队是我国广大工程技术人员中的优秀代表,是广大工程师的榜样。习近平强调,面向未来,要进一步加大工程技术人才自主培养力度,不断提高工程师的社会地位,为他们成才建功创造条件,营造见贤思齐、埋头苦干、攻坚克难、创新争先的浓厚

氛围,加快建设规模宏大的卓越工程师队伍。希望全国广大工程技术人员坚定科技报国、为民造福理想,勇于突破关键核心技术,锻造精品工程,推动发展新质生产力,加快实现高水平科技自立自强,服务高质量发展,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出更大贡献。“国家工程师奖”表彰大会19日在京召开。中共中央政治局常委、党和国家功勋荣誉表彰工作委员会主任蔡奇出席表彰大会并讲话。中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席表彰大会并传达习近平重要指示。蔡奇在讲话中指出,习近平总书记专门作出重要指示,向受表彰的个人和团队致以热烈祝贺,对广大工程技术人员提出殷切希望,充分体现了以习近平同志为核心的党中央对工程技术事业的高度重视、对工程技术人员的亲切关怀。要围绕习近平总书记关于推动工程科技发展的重要论述,深入学习领会、坚决贯彻落实。蔡奇指出,党的十八大以来,广大工程技术人员创造了举世瞩目的骄人业绩。受表彰的个人和团队是各条战线工程技术人员的杰出代表,希望大家更好发挥示范表率作用,在新时代新征程上为党和人民再立新功。我国工程科技发展始终坚持党的全面领导,始终坚持造福人民,始终坚持新型举国体制,始终坚持发挥人才第一资源作用,始终坚持自力更生、自主创新,始终坚持开放合作,这些理论和实践结晶必须长期坚持并

不断丰富发展。蔡奇强调,广大工程技术人员要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,以受表彰的个人和团队为榜样,永远把党和人民放在心中最高位置,永远把敬业奉献融入血脉,永远把追求卓越作为标杆,永远把团结协作作为法宝,不断谱写新时代新征程工程科技发展新篇章。蔡奇强调,培养造就大批德才兼备的工程师,是国家和民族长远发展大计。要深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,以改革创新精神做好新时代工程技术人才工作。要着力完善自主培养体系,着力深化体制机制改革,着力推动开放交流,着力营造良好创新环境,充分调动工程技术人员积极性主动

创造性。李干杰在会上宣读了《中共中央、国务院关于表彰国家卓越工程师和国家卓越工程师团队的决定》。(决定全文另发)李书磊、铁凝、吴政隆、陈武、姜信治和苗华出席大会。张国清主持大会。大会为受表彰代表颁奖。哈尔滨电气集团有限公司副总工程师覃大清、港珠澳大桥工程总工程师苏权科、复兴号高速列车研发创新团队负责人周黎等获奖代表在会上作了发言。为表彰工程技术领域先进典型,党中央、国务院决定开展“国家工程师奖”首次评选表彰,授予81名个人“国家卓越工程师”称号、50个团队“国家卓越工程师团队”称号。

## 全州总林长工作会议召开

本报讯 (记者 马尚龙)1月18日下午,临夏州总林长工作会议召开,州委书记、州级总林长李海麒出席并讲话。他强调,要深入学习贯彻习近平生态文明思想,牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念,全面履行林长职责,健全完善制度机制,争取实施林草项目,大力发展林草产业,坚决构筑黄河上游生态安全屏障,加快建设生态良好的美丽临夏。州领导何东、刘富斌、张志军、张毅、王鸿岳、杨福波、鲁泽、郭海泉、李鹏、张朝俊等出席会议。

会议传达了学习了2023年省级总林长会议精神,听取了临夏州林长制工作汇报。李海麒指出,全面推行林长制是以习近平总书记为核心的党中央作出的重大决策部署,是我国生态文明建设的重要制度安排。各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记在全国生态环境保护大会、巴彦淖尔座谈会上的重要讲话精神,认真落实全省总林长会议部署要求,在“增绿、护绿、用绿、活绿”上下功夫,着力推动林草事业高质量发展。李海麒强调,要在“增绿”上久久为

功,积极争取实施生态系统保护修复、国家储备林、三北防护林等重点工程,有序推进国有林场基础设施、滑坡山体修复等灾后恢复重建项目,大规模开展国土绿化行动,抓好重点区域绿化美化,多措并举提高森林覆盖率和草原综合植被盖度。要在“护绿”上坚守红线,积极推进自然保护地体系建设,强化森林、草原、湿地等生态资源保护,严格林地用途管制和森林采伐限额管理,完善森林生态效益补偿制度,下大力气推进中央、省级环保督察反馈问题整改和交办信访事项

办理工作,确保生态功能稳定向好。要在“用绿”上求实效,深化林草供给侧结构性改革,大力发展林下种植业、林下养殖业和森林旅游业等为主的林下经济,加快推进全州林业碳汇开发工作,努力把绿水青山蕴含的生态价值转化为金山银山的经济价值。要在“活绿”上推陈出新,稳步推进集体林权制度改革,大力培育家庭林场、专业合作社等新型经营主体,探索完善科技服务、人才培养、社会化服务和多元化投资等工作机制,为林草事业高质量发展提供坚强保障。

## 何东主持召开十六届州人民政府第四十六次常务会议 研究部署乡村振兴工业经济生态环保等工作

本报讯 (记者 马博文)1月19日,州委副书记、州长何东主持召开十六届州人民政府第46次常务会议,传达学习中央和省上有关会议文件精神,研究部署乡村振兴、工业经济、生态环保等工作。州政府班子成员参加会议。会议指出,要深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,用活用好浙江“千万工程”经验,统筹推进乡村发展、乡村建设、乡村治理,打好乡村全面振兴漂亮仗。要着力提升乡村产业发展水平,加快构建粮经饲统筹、农林牧渔并举、产加销贯通、农文旅融合的现代乡村产业体系,加快牛羊全产业链发展,扎实开展百万农民增收工程,不断推动产业振兴。要着力提升乡村建设水平,深入实施农村“八改三治四化三管”工程和人居环境整治提升行动,加快推动乡村基础设施和公共服务升级,打造宜居宜业和美乡村。要着力提升乡村治理水平,繁荣发展乡村文化,持续推进农村移风易俗,加快建设平安乡村、善治乡村。会议强调,要深入贯彻落实中央、省上关于推进新型工业化的工作部署,深入实施“强工业”行动和“5540”百亿工业企业培育工程,改造升级传统产业、巩固提升优势产业、培育壮大新兴产业、前瞻布局未来产业,不断开创新型工业化发展新格局。要加快优势产业集群发展,持续提升省州园区和工业集中区承载力,聚力打造清洁能源、食品和农副产品、皮革纺织、装备制造和新材料、建材五大工业集群,积极引培先进制造、生物医药、数字经济等新兴产业,培育工业新版图、发展新动能。要以科技创新引领开辟产业新赛道,实施科技型中小企业梯次培育计划,推进工业数字化、绿色化、智能化转型,赋能工业经济高效发展。会议强调,要深入贯彻习近平生态文明思想,扎实开展美丽中国建设全民行动,深入实施“黄河”战略、“双碳”战略和兰西城市群生态建设,加快推进生态修复、流域治理、国土绿化等项目,打好蓝天、碧水、净土“保卫战”和冬季清洁取暖工程收官战,打造美丽城市、美丽乡村,走好生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。会议还研究了其他事项。州直有关单位负责同志参加会议。

## 积石成山 重建家园

### 积石山6.2级地震灾后重建进行时

## 甘肃积石山震后一月回访

新华社记者 姜伟超 郎兵兵 王紫轩



1月16日,在刘集乡阳洼村安置点,群众在趣味运动会上进行拔河比赛。

新华社记者 马希平 摄

腊八节这天,张军军的朋友圈图片中,他们一家4口在肖红坪村安置点的

板房里围着火炉喝腊八粥。阳光映衬下,碗里的红枣、枸杞分外红艳。

2023年12月18日,甘肃积石山县发生6.2级地震,造成5万余户群众受灾,其中3万余户群众需要安置。当地海拔高,冬季又冷又长。当地政府紧急搭建了1.6万余间活动板房,保证受灾群众温暖过冬。震后一月,记者走进积石山县安置点,在同受灾群众交谈时,发现他们的“朋友圈”里,记录着日子走向正轨的点点滴滴,折射出抗震救灾的速度与温度,也承载着灾后重建的信心和希望。“从小长大的家变成了一片废墟。”视频满目疮痍,文字悲切。2023年12月21日,28岁的韩福兰回到娘家刘集乡阳洼村,看到熟悉家园毁于一旦,她有感而发,在微信朋友圈留下悲伤的印记。1月16日,旭日东升,阳光洒满海拔约2400多米的阳洼村安置点,记者敲开一户群众板房,偶遇再回娘家看望父母的韩福兰。屋内炉火正旺,儿孙围着老人。聊起过去一月的变化,她翻起了微

信朋友圈,如同打开日记本。

“四季轮回,总有新的故事值得期待。”这是2024年元旦夜韩福兰的朋友圈。她说,尽管许多人家的房子都倒塌了,但政府和各方救援力量迅速为乡亲们搭建起了帐篷,送来了物资,又在短短8天时间里建起上万间更温暖的板房,没有人挨饿受冻。如今,三餐如常,悲伤阴霾消散,生活正在恢复。

忽闻窗外一阵喧嚣,走出韩福兰家的板房,只见村口广场人头攒动,拔河、跳绳、打乒乓球……村民们一会儿披挂上阵当队员,一会儿腾挪到场边组成啦啦队,现场欢呼喝彩声此起彼伏。

在现场的临夏州体育局群众体育科科长马彦介绍,临夏州各地热衷体育运动,往年农闲时,各村的篮球赛、乒乓球赛等非常火爆,这次积石山县在安置点上组织开展趣味运动会,大家都积极参与。

“地震后的运动会”。当日下午,韩福兰就为这震后久违的欢乐场景,配上微笑的表情包和抒情音乐,剪辑成短视频集锦,发布到朋友圈。(转3版)



## 我州聚焦灾后恢复重建开展群众工作能力提升培训

本报讯 (记者 马茹萍)为进一步做好积石山县灾后恢复重建工作,近日,州委组织部精心谋划举办为期7天的灾后恢复重建群众工作能力提升培训班,一线培训州县下沉干部、乡镇干部、驻村工作队队员和村社干部5800多人,有效提升服务保障受灾群众的工作能力。

培训中,突出实用导向,针对部分州县下沉干部、乡村干部、驻村工作队安置点规范管理经验不足、群众安置政策不熟悉、风险隐患排查不专业、组织动员群众还不广泛等问题,邀请组织动员群众有力、安置点建设管理规范、熟悉安置政策的基层干部作为授课教师,每天晚上集中1小时,

以钉钉视频网络培训方式,讲政策、谈经验、教办法。科学设置安置点规范培训、群众关爱救助、乡村治安治理、群众安置服务保障、灾损综合评估、心理疏导与调适、家庭美德教育7个培训专题,对一线干部进行全覆盖、精准化培训。培训过程中,注重把培训学习的

成效体现在具体工作实践中,在基层一线掀起了比学赶超、争当先进的工作热潮,涌现出了大河村广场安置点流动红旗挂起来、阳洼村第一书记王建东和肖红坪村第一书记王东平“你有洗衣间,我有淋浴间”打擂台、州人社局下沉工作组现场组织开展电焊家政劳务技能培训等一大批鲜活事例,集中安置点管理服务水平显著提高,党群一心、干群联动、众志成城建设新家园的氛围更加浓厚。

## 一份两会的特别礼物

本报记者 马丽亚

装帧精美的简约白色封面,“花儿临夏”字样与白底色相得益彰,一篇篇记录临夏人文历史的珍贵文献,一幅幅描绘临夏发展和记忆的照片,凝聚在这套系列丛书,它就是《花儿临夏》丛书——本届两会代表和委员们收到的特别礼物。《花儿临夏》系列丛书包括《历史人文卷》《生态家园卷》《文化旅游卷》《全面小康卷》四卷,生动展现了我州灿烂辉煌的黄河文化、花儿文化、彩陶文化、丝路文化、民俗文化和红色文化。该丛书采用第三人称的视角,以散文抒情的手法和图文并茂的形式,全面系统地讲述了临夏的历史、文化、地理和城乡巨变,展望了临夏的美好未来。州人大代表马雪莲最感兴趣的是《历史人文卷》,她告诉记者:“我真阅读了《花儿临夏》丛书,这本书系统归纳了临夏丰富的历史文化故事,挖掘了临夏悠久的历史底蕴和人文主题,体现了文化自信,作为一名临夏人,我倍感荣幸和自豪。回去之后,在工作过程中,我将继续给孩子们讲好家乡故事,传承好临夏悠久灿烂的文化。”州政协委员、湖南马大姐餐饮管理有限公司董事长、湖南省青海商会执行会长马芳是来自广河县的经济社会委员,收到《花儿临夏》丛书后,她迫不及待开始阅读。马芳激动地说:“这次来参加政协会议,我非常荣幸地收到了州委宣传部赠送的《花儿临夏》丛书,这套书全方位、立体式展示了‘经济发展、社会进步、民族团结、山川秀美’的幸福美好新临夏,把我们对临夏的乡土人情、美食美景囊括其中。其中《文化旅游卷》专门有章节介绍临夏美食,我作为从事美食行业的委员,看到这本书感觉特别亲切,让我对以后更好地发展美食产业、宣传家乡美食充满了信心。”